Note to Readers:

Please Note: The editor of White Refugee blog is a member of the Ecology of Peace culture.

Summary of Ecology of Peace Radical Honoursty Factual Reality Problem Solving: Poverty, slavery, unemployment, food shortages, food inflation, cost of living increases, urban sprawl, traffic jams, toxic waste, pollution, peak oil, peak water, peak food, peak population, species extinction, loss of biodiversity, peak resources, racial, religious, class, gender resource war conflict, militarized police, psycho-social and cultural conformity pressures on free speech, etc; inter-cultural conflict; legal, political and corporate corruption, etc; are some of the socio-cultural and psycho-political consequences of overpopulation & consumption collision with declining resources.

Ecology of Peace RH factual reality: 1. Earth is not flat; 2. Resources are finite; 3. When humans breed or consume above ecological carrying capacity limits, it results in resource conflict; 4. If individuals, families, tribes, races, religions, and/or nations want to reduce class, racial and/or religious local, national and international resource war conflict; they should cooperate & sign their responsible freedom oaths; to implement Ecology of Peace Scientific and Cultural Law as international law; to require all citizens of all races, religions and nations to breed and consume below ecological carrying capacity limits.

EoP v WiP NWO negotiations are updated at EoP MILED Clerk.

Wednesday, April 25, 2012

[2.5-2.6] Anders Breivik Psychiatric Report 2011-11-29, by Torgeir Husby & Synne Sørheim

[2.5-2.6] Anders Breivik Psychiatric Report 2011-11-29, by Torgeir Husby & Synne Sørheim

Breivik Report | 2011-11-29 | Torgeir Husby & Synne Sørheim

"[Breivik] emphasizes that if he had not been censored by the media all his life, he would not have had to do what he did. He believes the media have the main responsibility for what has happened because they did not publish his opinions.... The low-intensity civil war that he had already described, had lasted until now with ideological struggle and censorship of cultural conservatives...... He explains that this is the worst day of his life and that he has dreaded this for 2 years. He has been censored for years. He mentions Dagbladet and Aftenposten as those who among other things have censored him..... He says that he also wrote “essays” that he tried to publish via the usual channels, but that they were all censored..... The subject summarizes: As long as more than twelve were executed, the operation will still be a success. The experts ask how the number twelve comes into consideration. Twelve dead are needed to penetrate the censorship wall, he explains..... About his thoughts on the Utøya killings now, the subject says: The goal was to execute as many as possible. At least 30. It was horrible, but the number had to be assessed based on the global censorship limit. Utøya was a martyrdom, and I am very proud of it..... The subject says in the conversation that he knows the truth that is hidden from others. He believes that there is a civil war in the country. He believes he had to kill at least twelve, because there is a censorship-wall preventing an open debate about what is happening in the country..... So I knew I had to cross a certain threshold to exceed the censorship-wall of the international media." 

[Breivik Report :: 1.0-2.4|2.5-2.6|2.7-4.1|4.2-5.6|5.7-5.11|5.12-9.0]

2.5 Summary of the questioning of the individual under observation on DVD

There is a DVD with more than 100 hours of interrogation and the experts were immediately asked to go through them.

Each DVD interrogation has been reviewed by the experts. The case is so unusual and has such a dimension that the committee has deemed it appropriate to comply with the desire for review of all the questioning of him on CD and DVD. However, the DVD interrogations with perusals of previous interrogations are reviewed with less intensity, although Breivik has expressed himself extensively even when commenting earlier interrogation.

On the one hand, the experts considered it useful to have seen/heard the interrogations to assess Breivik’s mental condition, his behavior and the very contents of the interrogations. On the other hand, the experts find after review that there is little reason to report the interrogations in specific detail, just like the written interrogations. In the following, the experts declare their general impression of all the interrogations. Breivik’s account, behavior and mental state appear almost constant throughout the DVD interviews.

2.5.1 Interrogation recorded on CD dated 22 July 2011

The experts have with particular interest listened to this interview, which is available on audio files of 7-8 hours duration. The interrogation was made immediately after Breivik was arrested on Utøya and was conducted in the administration room on the island. The police summary of the interrogation is reproduced above. The CD recording is found to provide information on Breivik’s psychological state as close to the criminal acts as possible. In the following, the experts’ summary and assessment of the audio file is referred to.

Breivik appears with a slightly increased tension and he is somewhat agitated a couple of times, possibly a little angry. He is disappointed that he did not meet the police security service PST and thinks that the organized crime unit is not the right one to meet someone like him as an ideological prisoner. He repeatedly maintains that he will not negotiate with those present, as they are not the right ones and of little importance. He also repeats that he is probably to be regarded as a monster, that he can get 4-5 lifetime penalties and that he can be tortured and killed. He also supposes that his family is going to get killed.

Based on what they hear during this interrogation, the experts understand Breivik as clearly filled and absorbed by these delusions, intellectually as well as emotionally. He groans and sometimes has to stop during interrogation. He regrets that he is struggling, but says he might have been shot. He says sorry, may have shot myself. Probably abstinence I’m having. Now I am completely blown. My hearing is damaged. Severe pain. I have used steroids.

However, Breivik calms down rather early in the interrogation, and at least in the second part of it, he appears just like he does during subsequent interrogations. During the whole interrogation, Breivik refers to his belonging to the alleged organization Knights Templar. In that connection, he uses the plural we when referring to his motives.

Breivik repeatedly changes the subject without delay. At one moment, he discusses the demands regarding information exchange, only to emphasize in the next moment that his heart bleeds for what he has been forced to do today. After a few seconds, he discusses the thickness of his bulletproof armor as if the police were his peers, recommending that they use it, based on his own experience. The next moment, he explains in detail his status in the organization Knights Templar; he spells the name in Latin and describes what special personal qualities one must have to carry out an operation like the one he has done now. He repeatedly emphasizes his commander status.

The interrogation has two long breaks, but Breivik is calm all the time. He gives lengthy explanations of his political position, saying on one occasion I was in the Oslo City Council, but that was before I became a revolutionary. At times he speaks easily and effortlessly, and it almost seems like there is laughter in his voice when the interrogator discovers that Breivik’s residence, Åsta east, is the farm where XXXXX was previously to be found.

Breivik effortlessly repeats several times that today has been the worst day of his life and that he has dreaded this day for two years. Having uttered this, he immediately goes on to other details without any audible emotional involvement, stressing that he felt compelled by the Norwegian government.

At a certain stage in the second part of the sound files, Breivik emphasizesthere are two cells connected to me; I will denounce them and make sure that two operations are averted against the introduction of capital punishment and water boarding (called water torture in Norwegian, experts’ remark) as torture in Norway.

He does not appear fragmented or particularly confused during interrogation, but he seems at first under pressure and easily agitated. He repeatedly presents himself as the commander of the Norwegian resistance movement. Going through the audio file, Breivik appears to have a moderate association disorder. There is no sign of incoherence during any part of the interrogation. After listening to the audio file, the experts have not made any assessment of the contents of Breivik’s descriptions.

2.5.2 Further interrogation of the individual under observation recorded on DVD

All DVD interrogations have been examined. During all the interrogations, Breivik is cooperative and polite. He does not appear incoherent at any time. Nor are signs of mood fluctuation observed, in particular no depression. During the examined interrogations, he does not show any hint of remorse, nor any emotional involvement, when he describes his actions. In a few cases, he must catch his breath when he is asked directly how he could kill the way he did, but after a few seconds only, he appears as untouched as before. He can behave in an overbearing manner towards the interrogator when asked whether he is tired, and he seems to make it a point of honor not to show signs of tiredness.

During the interrogation on 23 July 2011, Breivik is a bit more agitated than during later interrogations. This interrogation is also the only time where he is emotionally affected when he says yesterday was the worst day of my life. He also makes very strong statements, like if Labor changes direction, we are willing to forgive them and then there will be no more attacks.

During this interrogation, Breivik says that there were 13 people involved in the 2002 ordination meeting in London, i.e. 12 apart from himself. He also gives an account of his political views and of his action. He smiles mysteriously when asked about contacts with other cells. He declares that he has been alone, also in assessing and planning. He believes very few persons would have been able to carry out the criminal acts, and no woman.

When asked about his military background, he answers not officially, but upon further questions he says he hardly has any military training. Towards the end, he says he is surprised that the Norwegian regime does not use torture. Think it ought to be introduced in Norway.

The next interrogation is on 29 July 2011. Breivik wonders if someone from the government or the Labor sits behind the glass pane. Later, he ponders whether he will be recognized as Grand Master Knight and chief ideological leader by his French, Spanish and Greek brothers. He goes on to talk about the Knights Templar’s ideological demands, including the abolishment of government subsidies of the press, as well as the establishment of a national guardian council as an alternative to the Norwegian government.

From the interrogation on 3 August 2011, the experts have nothing to refer. Breivik’s appearance is unchanged.

During the interrogation on 9 August 2011, Breivik claims to have studied interrogation techniques for years. He makes statements about the criminal acts on Utøya completely without emotion. Breivik uses words that do not express emotion, like activated and executed, when he talks about the murders. He says it’s a hell, but his emotional response is inadequate in as much as he smiles an odd, inward-looking and stiffened smile when talking about some details. Breivik describes the events as a game on TV.

Breivik emotionlessly describes how he executed those who pretended they were dead. Had prepared for it and gave each of them a head shot, he said. One wastes a lot of ammo because you have to give many an extra head shot. He describes many of the murders he committed and says: But I thought that if someone is strong enough in Norway, that someone might be me. I feel that my people’s survival and my nation’s survival is worth it, these severe burdens (page 36, doc. 08.09.01).

During the interrogation on 10 August 2011, Breivik also appears unchanged. He is emotionless during the review of further details relating to the criminal acts on Utøya. He said had considered suicide before surrendering, but that this is not allowed. Breivik uses the term self-termination about deliberately ending his own life. He says he has made an oath that he will not commit suicide. Even upon the most grotesque descriptions of blood and cerebral matter, he shows no reaction and says he tried to delete or ignore it.

On 13 August 2011, a reconstruction of the criminal acts was carried out on Utøya. Here, too, Breivik appears not emotionally affected by what he discusses and describes. He strolls around and discusses the grotesque details of the murders as if it were an inspection at a construction site. He says he may have thought the reconstruction would be difficult in the beginning. He concludes by saying: I thought it would be very traumatic, but it was not.

During the interrogation on 26 August 2011, Breivik wonders if the media have done any self-examination now that people have spoken out. Also during this interrogation, he is completely unchanged. He tells about the Knights Templar, the Crusades and the historical background, and says: My task is to write a compendium. During the interrogation on 9 September 2011, there is a perusal with Breivik in a completely unchanged state.

During the interrogation on 30 September 2011, one discusses chemistry and bomb processing. Breivik participates with the same intensity as before. This also applies to the interrogation on 4 October 2011.

During the interrogation on 12 October 2011, the topic is whether Breivik has been in Liberia and details regarding this. Breivik does not want to answer. Later during the same interrogation, he is asked about his relationship with his mother and sister, and provides details about his own childhood. He also mentions that he is very talented and very intelligent, and he goes on to talk about the first million he earned, as well as the six millions he claims to have earned before he was 26 years old. If someone were to do it, it had to be me.

2.6 Examination of witnesses

At the moment of the experts’ review, 403 witnesses have been examined in the case. In the following, quotes or summaries are given of the examinations considered relevant to answering the committee’s mandate. Above all, a number of friends describe Breivik’s development. Information has also been obtained from close and remote relatives.

2.6.1 [Pages containing the examination of Breivik's mother are omitted.]

2.6.2 Witness XXXXX, half sister on the father’s side of the individual under observation, doc. 09,09

The witness says that she rarely had contact with Breivik, for the most part in connection with Christmas. She has no detailed knowledge of him.

2.6.3 Witness, XXXXX, closest friend of the individual under observation, doc. 09,30 Interview 23 July 2011

The witness considers himself a very good friend of Breivik. They got to know each other during the 2nd year at high school. The witness describes a normal friend during adolescence and tells how Breivik dropped out of high school during the 3rd year to start his own company with the intention of getting rich. He thought that Breivik aspired to distinguish himself and not be part of the crowd.

Quoted from page 2 of the interview:

The witness was asked if the accused used to belong to circles of taggers before he got to know the witness. The witness confirmed this and said it ended after he got acquainted with the witness. The accused withdrew from these circles, but things remained from that period. Things like respect and that “the reputation follows you.”
Later, during the last three years, the accused started playing World of Warcraft. He isolated himself for a year and the witness met him perhaps only twice during this year. Occasionally they talked, but the accused was completely absorbed by the game.
The witness was asked if this had been the first year with so little contact with the accused. The witness confirmed this, it was the first year, three years ago.

From page 9 of the interview is quoted:

The witness was asked to describe the personality of the accused. He described him as very, very stubborn. If a number of buddies disagreed with the accused, he was unshakable. The witness described the suspect basically as kind and considerate towards persons close to him.
The witness added that the accused never used to tread on anyone’s toes, that he had had a high level of tolerance towards people.
The witness was asked whether he had experienced any changes in the accused’s personality lately. He said the accused had changed after he started playing, that he had distanced himself. The accused did not want a normal, middle-of-the-road life. The accused thought it was all a “rat race”. About going to town and make as much money as possible. The witness thought that the accused was affected by this kind of life when growing up, but that he found out this was not so important. The accused never did anything half-heartedly. He threw himself completely into things.
The witness was asked if the accused started to play games the last three years. He said that was true, but that the accused had told the witness that he eventually had put the playing “on the shelf.” According to witnesses, the accused had done so. He doubted that the accused’s playing was the deciding factor. The accused said he had deserved the playing of games since he previously had worked uninterruptedly for three years with his different companies and projects.

From page 13 is quoted:

He had thought it was sad, but that it had been his father’s choice. The accused didn’t go around “and bear a grudge” because of this. The accused was not a person who “bore grudges,” he had a positive vision of life until he “fell into too much thought.”
Upon perusal the witness was asked to give further account of the accused’s state of mind, if he for instance had the impression that he at some time had been depressed. In the witness’ interpretation, the accused had isolated himself. It was not an indication that he was happy. The accused had always claimed that he was happy with his situation. Based on his knowledge of the accused, the witness made the interpretation that the accused isolated himself to protect the ones closest to him. Not to drag them into it.

Furthermore, from the last paragraph, page 13 and on from page 14, is quoted:

The witness was asked about the accused’s private life, if he possibly had a live-in or a girlfriend/partner. It was quite a while since he had spent his time on things like that. He had had some “occasional girls” here and there, but no relationship. During his youth he had not had any problem with this, as he had been in relationships. He was in a relationship when he was about to start one of his companies, and he broke up with her because he was to give priority to the company. His buddies thought this was odd, they thought that he could have had a girlfriend while doing other things.
Upon perusal the witness was asked if he knew anything about the accused’s sexual inclinations, if he might be gay. The witness then said that when he first became acquainted with the accused, he had regarded him as very feminine, which in today’s society is called metrosexual. The witness thought the fact that the accused had grown up with his mother and sister could partially explain this. Many had thought this about the accused, but the witness was not one of them.
The witness was asked if he had talked with the accused about this. He explained that this had been a joke among the boys, that there were many who had believed this. The witness would be surprised if there was something in it, but then he had been surprised in other ways. It did not appear to be true.
(…) Interview 17 August 2011

In this second interview, the witness comments on the same topics as in the first. He provides no significant additional factors relevant to the forensic psychiatric statement.

2.6.4 Witness XXXXX, friend of the individual under observation, doc. 09,39

It is quoted from the middle of page 2:

They grew up a stone’s throw away from each other, but did not know each other so well before high school. They met in XXXXX high school. This was about 1995.
After XXXXX the accused started at XXXXX, where he got to know XXXXX and became good friends with XXXXX. They became a group of buddies and among these XXXXX was the accused’s closest friend. The witness and the accused were not as close, they did not tell each other secrets, for example. The accused had such a friendship with XXXXX.
The accused was very preoccupied with making money. He started several businesses, but the witness does not know so much about these. It went on during the course of about 10 years, and they used to meet because they were part of the same group of buddies. In 2006, the accused was living alone in XXXXX. There he had an office where he produced and sold fake diplomas. Shortly before Christmas that year, the accused suddenly decided to move home to his mother.
After that he cut all contact with his peers. XXXXX took this very hard. They had also invested money in the stock market together. They tried to get hold of him on many occasions, but he never answered the phone and was not interested in contact. Over the past 4 years, the witness has seen the accused 6-7 times. The witness remembers that the accused at a certain point had his head shaved smooth and said it was because his hair was so thin.
The accused often characterized today’s politicians as “multiculturalists”, another term he used was “suicidal humane.” The witness thought this was weird, crazy or funny. The witness and the accused have always been opposites, also as regards political points of view.
At a certain time, when three had passed since they had close contact, the accused got back in touch with the witness. He told the witness that he was writing a book, but the witness does not know what kind of book he was talking about. Furthermore, the accused told that he had rented a farm in Hedmark. He would pay 10,000 kroner a month for it. He had a rental contract for one year.
The witness was asked to tell what reasons the accused gave for renting this farm.
The witness thought that the accused was out to make money, because the accused was always concerned about status symbols and material goods. It would never occur to him e.g. to deliver empty bottles and get the deposit back, because it was too humiliating for him. The accused also talked about “sugar beta,” which the witness does not know what is. The witness thinks this was surprising, because the accused had never lived in the countryside or on a farm. He thought that it was just one of those weird things the accused wanted to do.
The witness went on to explain that the accused has always been very enterprising, and that he succeeds once he gets started. Therefore, the witness thought that also in this case, the goal was to make money.
The witness was asked to explain what kind of companies the accused has had.
He explained that the accused has been involved in advertising. Among other things, he has negotiated contracts regarding advertising space on various apartment buildings. The accused’s company was acquired by JCDK (spelling uncertain), which the witness knows is relatively large today. The accused made some money on this, but the witness does not know how much, since the accused has never talked about how much money he has. There was reportedly talk about a couple of hundred thousand for this. After that he sold the aforementioned fake diplomas. Money was transferred to the accused’s account from all over the world. At at certain point, the accused had also rebuilt a newspaper cart or bicycle, and he hired an unemployed graduate who would ride around with this vehicle in Oslo to advertise for various companies. The construction was not very good, however, and not much came out of this.
The witness was asked to describe the accused’s personality throughout the years they grew up together.
The accused has among other things told him that as a little boy he used to put mustard in the anus of cats to afflict them in this manner. The witness thought it was sadistic and was provoked. The witness, however, never thought that the accused could do anything like the things he has been arrested for. On the other hand, the accused has always been a “deviant” with strange opinions. This witness believes that the majority in any group of people will confirm, like “wow, is he saying that.” The accused is a peculiar fellow, he has been an enterprising person who had a knack for making money.
For some time, the accused had a hang-up on physical exercise, in particular body building. He often skipped the first lesson in high school because he would rather work out. Not long before yesterday’s events, the accused said in front of the witness and several others that he could not drink beer, since he took anabolic steroids. The witness thought it was strange that someone could say something like that in such a group of people.
The accused used to be like that. He made provocative statements, often divergent, about women and political views. He thought for example that there would be a majority of immigrants in Norway within a few years, and that the political parties were not addressing this adequately. This accused has talked about this many times, and people have been amazed by his views. Then the accused has often laughed and been pleased that he has managed to provoke people.

2.6.5 Witness XXXXX, friend of the individual under observation, doc. 09,42.

From page 2 of the interview is quoted:

The witness said they were good friends while growing up, but that the contact has been more sporadic in recent years. According to the witness, the accused has always had a peculiar personality, but the witness said that he did not perceive the accused as behaving or acting in any unusual way while they were children. They were a lot together and the witness felt that the accused was “like everyone else.”
The witness said that the accused did not have so many friends, and the friends he had are also close friends of the witness. The group of friends has kept together since they attended Smestad elementary school. These are talented and well educated people in good jobs. The accused has always been the “outsider”. The witness can not put into words the way in which the accused has been “outsider”, but emphasizes that nothing indicated that he would do what he has done, but that his involvement in politics was a part of this.

Apart from that, the witness told about Breivik’s withdrawal in recent years, as well as his involvement in computer games and the book project. The witness said he never got any detailed information about this. He has also noted that Breivik moved to Rena. He found it strange that Breivik would become a farmer, but didn’t think any more about it.

2.6.6 Witness XXXXX, girlfriend of a friend of the individual under observation, Doc. 09,55

The witness has been the girlfriend of witness XXXXX for a few years. She describes Breivik as a bit peculiar, very preoccupied with politics, with strange opinions and secluded in his cave.

2.6.7 Witness XXXXX, friend of the individual under observation, doc. 09,60

From page 2 of the interview the following is quoted regarding a change in Breivik:

The witness was asked to tell whether he felt that the accused had been different in recent years. The witness said “definitely.” He said they were an ordinary group of buddies and that the accused “went underground”. The accused was running his internet business, but he closed it down. He moved home to his mother in 2006 or 2007. The witness said that a little group went hunting the same autumn in which the accused moved back to his mother. Later that autumn, the witness invited the accused to a birthday party. The accused said he would come, but did not appear. He made many excuses and started to be “a little strange.” The witness said that on the accused’s own birthday a few years after he moved home to his mother, the group went home to see the accused. They talked a lot about the accused having withdrawn. They rang the accused’s door bell and it looked like someone was home. But they had to go. They wanted to take the accused out for a beer or two.

2.6.8 Witness XXXXX, friend of the individual under observation, doc. 09,67

The witness belonged to a group of friends during high school and has lived with Breivik. He saw him as taciturn, yet sympathetic. The witness is unable to understand what has happened. He felt that Breivik was antisocial and heard that he caught a gambling fever.

2.6.9 Witness XXXXX, acquaintance of the individual under observation, doc. 09,132

The witness got to know Breivik in 2003 and dated his friend XXXXX for some time. In the beginning, she felt he was normal and rather pleasant, though somewhat odd and intense. She says: There was always something with Anders.

From the 4th section of page 4 of the interview is quoted:

That summer, the witness remembered she said to XXXXX that perhaps they should seek professional help to deal with the accused’s gambling addiction. Considering everything that had happened, the witness felt that the accused had changed from a very resourceful person who had his own company with employees. Gradually, things began to fall apart. At first, he lost his employees, then he closed down the company and moved home to his mother. The witness saw this as typical of a person who had become addicted to gambling and given up his life. Then XXXXX told the witness that things were going better with the accused, that he did not play as much anymore. In addition, he came along to a cafe and and had dinner when XXXXX asked him to join.
Upon perusal, the witness said that this happened the year before he started writing the book, it was not that same summer. It might have been the school year 2006-2007.
Description of the accused
(The witness took out a note she had prepared before the examination, where she had written things that described the accused, she used this as a handout sheet. She had also made a timeline of dates and events where she had met the accused. The police could attach this sheet to the examination documents.
The witness explained that the accused’s appeared very meticulous, clean and tidy. He was also very snobbish. He was interested in watches and clothes, and he boasted, among other things, that he had “Versage porcelain.” Witness had reacted to this and stated that “no boys of our age bought Versage porcelain.” The accused had a short Canada Goose jacket that he thought that was very cool. His buddies laughed and joked a lot with him because of his style, e.g. that he wore Lacoste shirts with the collar folded up, as was fashionable about 5 years ago. The accused was also very careful with his hair and beard.
The witness told a story about that ex-girlfriend XXXXX and the accused.[...] A few years after they had finished high school, the accused had decided to have a nose operation. At that time, he had asked XXXXX whether they could both have surgery, since it would be cheaper if they did it together. The witness did not know whether the accused had been serious when he spoke to XXXXX. This story was retold to her by XXXXX. It was obvious that the accused had done a nose job, because his nose was very straight and pointed.

Furthermore, from page 9 is quoted:

Changes in the accused
The witness told that the accused had changed a lot since the first time she had met him and during the years she had known him (until 2009, experts’ note ) At first he was very resourceful, he had his company and everything went well. He also went out with his mates. Eventually things went downhill for him, e.g. after the incident with XXXXX from Belarus. He also lost his employees and in the end his business. Then he began to play World of Warcraft. According to XXXXX, the accused lost his apartment because he could not afford paying for it. The accused moved home to his mother and played games around the clock.
The witness was not sure if the accused moved home because he could not pay, but she thought so because the apartment cost him 9-12000 kroner a month. The witness recalled that he had to pay rent to live with his mother.
When XXXXX took him out, the accused was thin and pale. At this point, the witness told XXXXX that the accused needed help. XXXXX then told that the accused’s mother was happy that the accused was home. She wanted him there and did not see it as unusual that he lived there. XXXXX tried to explain to the accused’s mother that he could not live there because this was a disservice. The accused’s mother had not quite realized this. The things about the accused’s mother were things XXXXX had told her.
The witness added that this period was in 2006-2007. The accused was much quieter during this period, he talked less and was much less intense.
The witness explained that XXXXX had rang the accused’s door bell numerous times in order to take him out to do things, but the accused had not opened the door for him.
This was mostly in the period when the accused was still living in his apartment at Frogner. The witness was unsure how often this had happened, not countless times, but perhaps several times.

2.6.10 Witness XXXXX, former wife of the father of the individual under observation, doc. 09,261

It is quoted from page 1 of the interview page:

The witness explained that from 1983 to 1994, she was married to XXXXX, the father of the accused Anders Behring Breivik. Before that, the witness and [...] for several years. They both worked in XXXXX and have known each other since the late 1960s.
The witness did not know the accused during the first few years of his life. It was only when the witness and XXXXX moved from XXXXX that she the accused more often. Then they took him on vacations and trips abroad. In 1994 they moved to XXXXX.
He was often visited them there, and he seemed like a normal young boy. That accused has probably always had a special relationship with the witness, while XXXXX has been a bit more absent while he grew up. The witness knows that the accused has missed the close contact with XXXXX. She also knows that XXXXX has stated to media that the accused did not want any contact with him, but this is wrong. The accused did not have a particularly acting-out behavior through adolescence. He was a nice guest. The witness and XXXXX were in a lawsuit about the custody of him, this information has also reached the media now. The reason for this was a bit particular. When asked what the reason was, the witness explained that the accused lived with his mother, XXXXX and his half-sister in Oslo. When the accused was about 4 years old, probably in 1983, the witness is not sure about the year/age, the witness and XXXXX received a call from neighbors of XXXXX and the children. They said that there was noise in the apartment, more than usual.
The witness was asked to explain more in detail what was said about the noise.
She explained that they got a call from these neighbors, whose names she no longer remembers. The neighbors said that the kids spent too much time alone, and there was much trouble there, which the witness was very upset to hear. She and XXXXX decided to apply for custody of the accused. She believes that it was difficult for XXXXX to take care of two small children alone and she also worked evening shifts. She had no objection to taking custody of the accused. In this connection, the witness had some contact with XXXXX and thought she seemed quite straightforward. The witness never had any problems with XXXXX.
The application for custody was rejected, and XXXXX was allowed to keep the accused. There has not been any bad blood between the witness and XXXXX because of this.

Furthermore, from the bottom of page 2 of the interview:

They have, however, had some contact when she has been in Norway. For example they have met to have a cup of coffee together and things like that. On those occasions, they talked about this and that and the witness remembers that the accused was keen to impress her. He liked to tell about his contact with the Masonic lodge, and how he would climb up the political machinery of power through his positions in the FRP. He also had several different companies that the witness was not particularly interested in. She knows that he has been doing some advertising posters, and that he has sold mobile covers. The way she sees it, the accused has always been keen to show he can manage.
The accused also talked about how rich he would become, and one day he would show his father that he also can manage. He would assert himself.
When the witness has met the accused in recent years, he has also said that he was writing a book. As far as witness knew, it would be a book with many quotes, and that the accused wrote about various historical events. She remembers she was impressed by the accused’s knowledge of history. He kept working on this book for many years, and he kept saying that he had a lot more to write before it was finished. The witness also remembers that the accused was critical towards Islam. He insisted that Islam’s entry into the Western world was a negative thing, and thought about how it would end. The witness did not enjoy discussing this with the accused, so she avoided getting into discussions about it. She does not have the same views as he. Still, there was nothing the accused said about the contents of the book that would indicate a terrorist message.
The witness was asked to talk about any episodes from the accused’s childhood that she remembers well.
She explained that she did not remember any particular episodes. She remembers that he was very contact-seeking and grateful for the attention he got, for example when someone agreed to read to him before bedtime. He was humble in this way. She also perceived the accused as a modest and quiet boy, who had no special problems in childhood. The witness noticed, however, that the accused to a certain extent was bitter about his father, since he did not spend enough time with him or the other siblings.

From the bottom of page 3 of the interview is quoted:

At this meeting, the accused said that he would no longer to try to contact his father. He got no response and did not bother any more.
The witness was asked to tell about the relationship between the accused and his mother XXXXX.
She told that she has good impression of the relationship between them. The witness spoke with XXXXX in March this year, and she said that the accused had taken a trip to Sweden to pick up equipment for his company. Then he had been living at home for a while. The witness does not remember the name of the company in question. The accused has had a variety of businesses, but the witness was never involved in any of them.

2.6.11 Witness XXX, a former friend, doc 09,289

The witness is the childhood friend of Breivik. He is mentioned in Breivik’scompendium as a XXXXX friend. The development of the witness is commented in the compendium, and has been referred to the witness during examination.

The witness said he is sad to be mentioned in that way. He says he experienced Breivik as a good, resourceful friend to rely on.

From page 5 of the interview is quoted:

The witness thinks that Anders has designed his past in order to construct a causal relationship behind what he has done. The witness can never understand why he has done this. When asked if he has read this himself, the witness replied that he has gone through the whole manifesto, and with particular attention read the part about Anders’s private life. He has read and formed an impression.
The witness is very sad that he is mentioned in the way he is.
When asked what he thinks about the things Anders has written about him, the witness answers that he does not understand why he wrote those things. Some of the things are direct contradictions.
Witness says the contradiction is that he (Anders) says he stopped hanging out with witness XXXXX at time A. He also writes that the witness stopped hanging out with XXXXX in favor of his XXXXX friends. This is at time B. Finally, he writes that he (Anders) lived under the protection of the witness and his XXXXX friends, implying that he was hanging out with them. This at time C. It is irrational. To associate the witness to Islamic principles that he (Anders) dislikes, he constructs a story that he was hanging out with XXXXX in order to show that he lived under protection. He places himself in a certain context, in which he has already positioned himself somewhere else. He was out of the picture.
The times are quite illustrative. Anders needed a story. He forgot to check that it did not fit. Among other things, Anders never hung out with the witness when the latter started hanging out with his XXXXX friends and that he lived under the protection of the witness and his XXXXX friends. The witness perceives that Anders relates the witness to certain Islamic principles.

The witness states that Breivik in his compendium has made up things about the witness and that the descriptions are either directly erroneous, such as the Muslim identity and the events thereof, or heavily manipulated. As an example of the latter, the witness says that Breivik has constructed stories about an extensive criminal history of the witness and that he has been in jail. This witness says this is wrong.

2.6.12 Other witnesses with personal knowledge of the individual under observation

Numerous witnesses who have peripheral knowledge of Breivik, both in his family and among former acquaintances, have been examined. Common to all these is that they only have peripheral and impersonal knowledge of Breivik (for example doc. 09,324, former colleague) and no up-to-date or specific knowledge of him in recent years.

An example of the latter is the witness in doc 09,307 who had peripheral knowledge of Breivik from the Tåsen environment and who provides a somewhat different description of the environment and the events there than Breivik, whose compendium has described a much more dramatic situation than the witness does.

The witness XXXXX Doc 09,350) worked with Breivik (the witness said he fired Breivik from the company), but does not describe any personal contact apart from a political disagreement that led to a breach from Breivik’s side. The witness is named by Breivik as his mentor. The witness dissociates himself from this and has written corrective comments to this on Facebook.

In doc. 09,354, a XXXXX mother of one of Breivik’s childhood friends and Breivik’s XXXXX describes a non-conspicuous contact with Breivik and his family throughout Breivik’s childhood.

Some witnesses from completely different environments believe they have had homosexual contact with Breivik.

2.6.13 Witnesses on the mainland (Utøya doc. 09,01,01, 09,01,02 and 09,01,15)

These witnesses were present when Breivik arrived at the ferry landing on the mainland and had contact with him. Breivik showed some ID and asked to be brought over to the island immediately. The witness examinations do not show that the witnesses observed anything particular about him.

2.6.14 Utøya: Report from head of police operation Gåsbakk, doc. 07,01,01

From the witness examination is quoted:

The first boat with five Delta officers arrived on the island about 30 seconds to 1 minute before us. They got information from people who came running that the perpetrator was in the north of Utøya. They ran immediately in that direction.
As we approached Utøya, we heard many bangs from a weapon and saw projectile impacts at the southern tip of the island. We went immediately in that direction. We started to run along the waterline, but soon went deeper into the island and went along a tractor road to the school room. We were then three men from Delta, police sergeant XXXXX and myself.
When we came to the schoolroom, I was aware that two shots had been fired into the window on the front door. I realized then that the accused had been there. Meanwhile, the officers from the Delta started to shout armed police. We went diagonally across an open field and through the bush. Delta officers observed the accused, and he stood before us with his hands raised above his head.
The accused was wearing a “home-made” police uniform. He had black trousers with a reflector on each leg. He was also wearing a tight black shirt with police markings on each upper arm. I perceived it as if the police label was taped on. He also had pockets rigged on the stomach. These were filled with magazines containing live ammunition. He also had ear plugs with a cable that were connected to an iPod.
The accused followed our orders. He lay down on the ground and was handcuffed. He said that he considered us brothers and that he was not going after us (the police). He also said this was a coup d’etat and the goal was to harm Labor, which was Islamizing Norway.
He said that he was one of three cells. One cell had placed the bomb in the government building, he was cell number two on Utøya and the third cell had not implemented its plans yet.
When the third cell implemented its plans, it would be hell. The accused said that he would not say anything else. If he were to say more, the police had to meet several demands that he had. The accused also complained about pains in a finger where he had a wound.
The accused was wearing a leg holster with a gun on his right thigh. The gun slide was in the rear position with an empty magazine in the weapon. This was a 9 mm pistol. A two-handed weapon was found 5-10 meters behind the accused. The weapon had a magazine with several cartridges. According to officials from the Delta, there were also shots in the chamber. This weapon had a caliber of 5.56 mm.
The accused remained there with police sergeant XXXXX from Delta, and the rest of us went out to the southern tip of the island. First aid and evacuating the wounded was initiated there.
There were two dead persons a few meters behind the accused.
I went back to the dock at Utøya and joined the operative head of Delta, detective inspector XXXXX, who was there with Delta crews. We were informed at this stage that there were several perpetrators of the island. It was said there were three to five perpetrators.
Detective inspector XXXXX sent out crews to search through the island to reveal any other perpetrators, as well as do first aid and evacuate the wounded. There was a continuous flux of evacuees who came running, and more injured people were brought forward. These were transported in boats to the mainland. Apart from the ferry Utøya, the boats belonged to volunteers, the Red Cross, the fire brigade etc. Police personnel from various districts also arrived. They were sent out to evacuate people and give first aid.
There were also boats with police and volunteers around the island involved in first aid and evacuating people who had gone into hiding in the mountain slopes and fallen down on the waterfront pebbles.
After a while, the accused was taken to the main house on the island, and handed over to officials of the Oslo Police, police sergeant XXXXX and police sergeant XXXXX.

» » » » [ Breivik Report :: 1.0-2.4|2.5-2.6|2.7-4.1|4.2-5.6|5.7-5.11|5.12-9.0]

No comments:

FLEUR-DE-LIS HUMINT :: F(x) Population Growth x F(x) Declining Resources = F(x) Resource Wars

KaffirLilyRiddle: F(x)population x F(x)consumption = END:CIV
Human Farming: Story of Your Enslavement (13:10)
Unified Quest is the Army Chief of Staff's future study plan designed to examine issues critical to current and future force development... - as the world population grows, increased global competition for affordable finite resources, notably energy and rare earth materials, could fuel regional conflict. - water is the new oil. scarcity will confront regions at an accelerated pace in this decade.
US Army: Population vs. Resource Scarcity Study Plan
Human Farming Management: Fake Left v. Right (02:09)
ARMY STRATEGY FOR THE ENVIRONMENT: Office of Dep. Asst. of the Army Environment, Safety and Occupational Health: Richard Murphy, Asst for Sustainability, 24 October 2006
2006: US Army Strategy for Environment
CIA & Pentagon: Overpopulation & Resource Wars [01] [02]
Peak NNR: Scarcity: Humanity’s Last Chapter: A Comprehensive Analysis of Nonrenewable Natural Resource (NNR) Scarcity’s Consequences, by Chris Clugston
Peak Non-Renewable Resources = END:CIV Scarcity Future
Race 2 Save Planet :: END:CIV Resist of Die (01:42) [Full]

:: Fair Use Notice ::

FAIR USE NOTICE: The Norway v. Breivik blog contains copyrighted material the use of which has not always been specifically authorized by the copyright owner. We are making such material available in our efforts to provide information for research and educational purposes, and advance understanding for the EcoFeminist vs. Breivik: Beyond Left and Right Wing: From an ecological perspective, all human economics and politics are irrelevant’ Argument. We believe this constitutes a 'fair use' of any such copyrighted material as provided for in section 107 of the US Copyright Law. If you wish to use copyrighted material from this site for purposes of your own that go beyond 'fair use', you must obtain permission from the copyright owner. In accordance with Title 17 U.S.C. Section 107, the material on this site is distributed without profit to those who have expressed a prior interest in receiving the included information for research and educational purposes. Copyright owners who object to the fair use of their copyright news reports, may submit their objections to Norway v. Breivik Blog at: [EcoFeminist]